ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ЭКОНОМИКЕ
2015-2016 гг. ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП. 10-11  КЛАСС

Время выполнения работы - 90 минут
МАХ-100 баллов
КЛЮЧИ
ТЕСТ № 1  («ВЕРНО/НЕВЕРНО»)
(по 3 балла за верный ответ ( МАХ-12 баллов))
1. Да.
2. Нет.
3. Да.
4. Да.
ТЕСТ № 2  «5:1»
(по 4 балла за верный ответ ( МАХ-16 баллов))
5.  а
6.  в
7.  г
8. г
ТЕСТ № 3   «5:N»
(по 5 баллов за точный ответ ( МАХ-20 баллов))
9.  а,г
10.  а,б,в,г
11. в,г
12.  а,в,г
Задачи
Задача №1. (15 баллов)
Кривую спроса описывают уравнением:

QD = 620 – 8 × P,

кривую предложения –

QS = 280 + 12 × P.

А) Каковы равновесная цена и равновесный объём товара? 
Б) Предположим, что цена товара 15 тыс. р. Используйте уравнение для подсчёта дефицита, который возникнет.

Г) Выразите решение графически.

 
Решение:

А) Найдём параметры равновесия. Приравняем функцию спроса и функцию предложения:

QD = QS
620 – 8 × P = 280 + 12 × P
340 = 20 × P
Таким образом равновесная цена равна:

P = 17 (тыс. р.)
Найдём равновесный объём, подставив значение равновесной цены в любую из функций, например, в функцию спроса.

Q = 620 – 8 × 17 = 484 (5 баллов при наличии расчётов решения)
Б) При Р = 15 тыс. р. на рынке возникнет дефицит товара равный:

QD – QS = 620 – 8 × P – 280 – 12 × P = 340 – 20 × P = 340 – 20 × 15 = 40 (5 баллов при наличии расчётов решения)
Г) Выразите решение графически. (5 баллов)
Задача  №2. (20 баллов при наличии расчётов решения или формул)
Чему равен национальный доход, если:

ВВП составил 6500 млрд дол.,

стоимость потреблённого капитала – 550 млрд дол.,

прямые налоги – 590 млрд дол.,

косвенные налоги – 380 млрд дол.,

чистый факторный доход из-за границы – 250 млрд дол.?

 
Решение:

Национальный доход – НД (National Income - NI) – это совокупный доход, заработанный собственниками экономических ресурсов. Его можно рассчитать как:

НД = ЧНП - косвенные налоги (5 баллов)
Чистый национальный продукт (ЧНП) равен разности между валовым национальным продуктом и стоимостью потреблённого капитала (А):

ЧНП = ВНП – А (5 баллов)
Зная ВВП, а также величину чистых факторных доходов из-за границы можно найти ВНП:

ВНП = ВВП + ЧФД (5 баллов)
Таким образом, национальный доход будет равен:

(5 баллов)
Задача№3. (22 балла при наличии расчётов решения или формул)
Функция общих затрат монополии имеет вид

ТС = 200 + 30Q,

функция спроса на её продукцию

Р = 60 - 0,2Q.

Определить цену, при которой фирма максимизирует прибыль.

Решение:

Условие максимизации прибыли на рынке монополии имеет вид:

MC = MR. (2  балла)
Определив точку пересечения кривой предельных издержек и кривой предельного дохода, найдём объём выпуска, который является для монополии оптимальным.

Найдём величину предельных издержек по формуле:

МС = ТС' = 30 (5 баллов)
Функция предельного дохода равна производной от функции общего дохода:

MR = TR' = (PQ)' =( (60 - 0,2Q)Q)' = (60Q - 0,2Q2)' = 60 - 0,4Q (5 баллов)
Вернёмся к условию максимизации прибыли:

МС = MR

30 = 60 - 0,4Q

Q = 75 - оптимальный объём выпуска фирмы. (5 баллов)
Подставив полученное значение в функцию спроса, получим цену, при которой фирма максимизирует прибыль:

Р = 60 - 0,2 × 75 = 45. (5 баллов)
